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Varga Dániel (1993) egyiptológus, 
muzeológus, a Szépművészeti Mú-
zeum Egyiptomi Gyűjteményének 
munkatársa, a thébai régészeti mis�-
szió South Khokha Projectjének tag-
ja. Kutatási területe a késő egyiptomi 
vallás és istenkultuszok, valamint a 
thébai szent táj teológiai hagyomá-
nyai.

1. kép. Egy Buhisz-múmia rekonstrukciója  
(Mond–Myers 1934, III, pl. VII alapján)

„Égbe emelkedett  
e nemes isten ba-lelke”

Adalékok a 13-as számú  
Bucheum-sztéléhez és  

a Kr. e. 1. – Kr. u. 1. századi  
Buhisz-kultuszhoz

Varga Dániel

A  későkori Théba egyedi inkarnációs állataként tisztelt Buhisz bika intézmé-
nyesített kultuszának bevezetésére II. Nektanebosz uralkodása alatt (Kr. e. 
360–343) került sor,1 amely ezt követően egészen a Kr. u. 4. századig virág-

zott,2 és így a régió egyik legtovább fennmaradt pogány kultuszának tekinthető. Az 
állat külső ismertetőjegyei testének fehér, fejének fekete színe, amelyekre bizonyos 
egyiptomi szövegek is utalnak,3 legrészletesebb leírása azonban Macrobius beszámo-
lójából (Saturnalia I. 21, 20–21) ismert, melyből kiderül, hogy a Buhisz Hermonthisz 
(modern: Armant) városához kötődött, ahol Apollón (Montu) temploma állt. A szent 
állat különlegessége, hogy óránként változtatja szőrének színét, s az – a többi vad-
állattal szemben – az ellentétes irányba nő. Bár nevének pontos jelentése a mai napig 

nem tisztázott, a szövegekben alapvetően három különböző 
alakban fordul elő: bX („ragyogni”), bA-Ax („a ragyogó ba-
lélek”) és bA-Hr-XA.t („a porhüvelyen nyugvó ba-lélek”).4 Az 
élő és beiktatott egyedet leggyakrabban Rével és Montuval 
azonosították, míg az elhunyt és mumifikált példányt Ozirisz-
nek és Atumnak feleltették meg.5

A bikák és az őket ellő szent tehenek élettörténetét a her-
monthiszi templomtól nem messze kialakított katakomba-
temetők, a Bucheum és a Baqaria feliratos anyagából ismer-
jük. Ezt a két területet Sir Robert Mond és Oliver H. Myers 
az 1920-as és ’30-as években tárta fel az Egypt Exploration 
Society égisze alatt, háromkötetes publikációja pedig 1934-
ben látott napvilágot.6 Az itt talált 36 bika-, illetve 36 tehén-
temetkezés (1. kép) már az ókorban intenzív fosztogatás-
nak volt kitéve, az egyes temetkezésekhez mellékelt halotti 
sztélék közül csupán 21 darab maradt fenn. Ezeken az adott 
példányra vonatkozó legfontosabb információk olvasha-
tók, például születésének és halálának időpontja, életkora, 
valamint beiktatásának helyszíne és a beavatási szertartás 
bizonyos részletei.7 Kivételesen informatív leírások ismer-
tek egy VI. Ptolemaiosz (Cairo JE 53147 = 9-es számú Bu-
cheum-sztélé)8 és egy Domitianus korára datálható sztéléről 
(BM EA 709 = 16-os számú Bucheum-sztélé).9 A 9-es szá-
mú sztélén olvasható szövegből kiderül, hogy a kiválasztott 
egyed alkalmasságáról a luxori templomban lakó istenség, 
a dzsémei Amenemopet hozott végső döntést egy proces�-
sziós orákulum keretében.10 A Domitianus-kori sztélé pedig 
arról is tudósít, hogy a thébai és a hermonthiszi lakosság 
egyaránt összegyűlt az ünnepélyes beavatásra, melynek so-
rán elkészítették a kiválasztott egyed képmásait, megkapta 
fejdíszét és jelvényeit, valamint bejelentették nevét mint az 
új Buhisz.
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A szent állattal foglalkozó alapvető szakirodalom11 legin-
kább annak teológiai szerepére helyezte a hangsúlyt. Ezt a ten-
denciát követve a legújabb kutatások további epigráfiai adatok 
bevonásával bővítették ismereteinket a Buhiszhoz kötődő teo-
lógiai koncepciókról.12 Monográfiájában Lothar Goldbrunner 
csupán egy közel sem teljes proszopográfiai jegyzéket közölt, 
majd ezt követően kizárólag a stratégos szerepét vizsgálta meg 
a kultusz vonatkozásában.13 Jelen tanulmány középpontjában 
az Augustus császár korára datálható 13-as számú sztélé áll: 
ennek elemzésével, illetve különböző thébai magánemlékek 
bevonásával vizsgáljuk meg Montu földi inkarnációjának her-
monthiszi kultuszát a késő Ptolemaiosz- és kora császárkor 
(Kr. e. 1. – Kr. u. 1. század) időszakában.

A 13-as számú Bucheum-sztélé  
(Ny Carlsberg Glyptotek ÆIN 1681)

Augustus hosszú uralkodása alatt (Kr. e. 30 – Kr. u. 14) nem 
csupán a birodalmi főváros esett át nagyszabású építészeti 
és helyreállítási munkálatokon,14 hanem számos város a pro-
vinciákban, köztük Egyiptomban is. Az új templomépítészeti 
vállalkozások mellett az utolsó natív egyiptomi dinasztia és 
a Ptolemaiosz-uralkodók által korábban alapított templomok 
dekorációs programjában is robbanásszerű fejlődés mutatko-
zott meg.15 A thébai régióban elsősorban Karnak, Luxor, Deir 
el-Medine, Deir el-Shelwit, valamint Montu templomai (Me-
damud, Hermonthisz és Tod) kerültek ezen törekvések közép-
pontjába. Egy Medamudból előkerült sztélé (Cairo BN 311)16 
felirata a császárnak tulajdonítja a templomot körülvevő teme-
nos fal megépítését. A körzet nyugati bejáratát Tiberius császár 
monumentális kapuja jelöli, amelynek bizonyos jeleneteiben 
Augustus kartusai is olvashatók,17 így gyanítható, hogy az 
építkezések már az ő idejében elkezdődtek. A Todban található 
görög-római kori templomból előkerült kőtöredékek egy része 
ugyancsak az első császár uralkodásának idejére datálható.18 
Továbbá a hermonthiszi templomból származó, oroszlánfejű 
vízköpők egyikén olvasható démotikus felirat szintén Augus-
tus nevét említi, amiből feltételezhető, hogy a templom külső 
falának (de legalábbis a szóban forgó vízköpőnek) dekorációja 
szintén ekkorra tehető.19

A császár figyelme ugyanakkor nem csupán a XII. Ptole-
maiosz által építtetett hermonthiszi templomra irányult, ugyan-
is uralkodása alatt a templomtól északra fekvő Bucheumban is 
újabb temetkezéseket alakítottak ki az elhunyt Buhisz bikák 
számára. A temetőt csaknem 700 éven keresztül, II. Nektane-
bosz és II. Constantius császár uralkodása között használták 
(2. kép). A kora császárkorban, Augustus és Tiberius idején a 
föld alatti folyosórendszer déli részében képeztek ki három új 
falfülkét („B”, „22-es” és „C” jelzésű sírok),20 amik a 13-as, 
14-es és 15-ös számú sztélén említett bikák végső temetkezési 
helyéül szolgáltak.21

A tanulmány központi elemét képező 13-as számú sztélé22 
(3a–b. kép) több szempontból is különleges. Először is a da-
rabot in situ találták meg a „B” jelzésű sír bejáratánál,23 és így 
azon kevés sztélék közé tartozik, amelyek minden kétséget 
kizáróan az eredeti temetkezéssel azonosíthatók. Másodszor, 
a szövegben megnevezett Buhisz, a maga 24 évével egyike a 
leghosszabb ideig élt példányoknak. Harmadszor, bár a szté-

lé főszövege formailag a Ptolemaiosz-kori tradíciót követi, 
egy azelőtt nem adatolt résszel, nevezetesen egy késői halotti 
szöveg, a Lélegzések Könyve24 egyik passzusával bővítették 
ki azt, amely az apoteózist elnyert bika túlvilági újjászületését 
biztosította. Továbbá a főszövegben található uralkodói kartu-
sokat üresen hagyták, ezzel is utalva a trónutódlás folyamatá-
ban bekövetkezett átmeneti és bizonytalan időszakra. Ezt erő-
síti továbbá az a tény is, hogy a szöveg vége említést tesz egy 
Hermonthiszban tevékenykedő stratégosról, aki az uralkodói 
előjogot átvéve gondoskodott az állat temetéséről.

Az aranyozás nyomait helyenként még mutató, festett ho-
mokkő sztélét ma a koppenhágai Ny Carlsberg Glyptotek gyűj-
teményében (ltsz. ÆIN 1681) őrzik.25 A festést és az aranyo-
zást egy vékony gipszrétegre vitték fel. A sztélé lunettájában 
a behdeti Hóruszként azonosított szárnyas napkorongot, vala-
mint az alatta megjelenő fekvő Anubisz-sakálokat ábrázolták. 
A középen elhelyezkedő áldozati jelenet bal oldalán a talapza-
ton lépkedő, Ré élő ba-lelkeként és inkarnációjaként azono-
sított Buhisz bika jelenik meg szarvai között napkoronggal, 
kettős ureusz-kígyóval és kettős tollkoronával.26 Előtte takar-
mánnyal megpakolt áldozati asztal áll. Vele szemben a meg 
nem nevezett uralkodó, aki földadományt mutat be a szent ál-
latnak. A képmező alatt elhelyezkedő 14 soros hieroglif szöveg 
fordításához Herbert W. Fairman a sztéléről készített másolata27 
szolgált alapul:

2. kép. A Bucheum föld alatti termeinek alaprajza 
(Mond–Myers 1934, III, pl. III alapján)



	Tanulmányok

24

Caesar – a hódító, akit Ozirisz-Buhisz, a nagy isten, Atum 
Templomának ura28 szeret – 1. uralkodási éve, Pharmout-
hi hónap 21. napja, (azaz) a holdhónap 16. napja:29 égbe 
emelkedett e nemes isten felségének ba-lelke, mint a  
Nagy Ré.

Utazd be a földet, egyesülj a napkoronggal, Ré sugarai 
egyesüljenek a testeddel, ereszkedj rá képmásodra, hogy 
aztán az kiválóvá tegyen téged, leheljen kellemes szellőt 
orrodba Amon, lélegezze be orrod a tökéletes északi szelet 
anélkül, hogy elvennék azt tőled örökké. Legyél hatékony 
(vagy: ragyogó) és hatalmas, legyen ba-lelked tartós, fiata-
lodj meg, mint a Hold, miután elérted a dombokat, kelj át az 
istenek templomain az ő ünnepeiken. Ré ba-lelke telítse élet-
tel ba-lelkedet Su ba-lelke egyesüljön orroddal,30 fogadjon 
be téged anyád, Nut anélkül, hogy hiányt szenvednél. Lásd a 
neheh-örökkévalóságot, amint felragyog nappal és a dzset-
örökkévalóságot, amint belép éjjel,31 élj Atum Templomában 
anélkül, hogy elpusztulnál ott.

28. uralkodási év, Phamenoth hónap 12. napja, Sepszet32 
és Ozirisz-Buhisz éjjele, az uralkodó, Felső- és Alsó-Egyip-
tom felsége, a Két Ország ura (     )|, Ré fia, a Ko-
ronák Ura (     )| idejében, (amikor) a Buhisz – Ré 
élő ba-lelke, Ré inkarnációja, Ihet-weret szülötte, Tatjenen 
és a Nyolcasság egyesült (alakja), a négy lábon járó Amon, 

Montu, Théba urának élő képmása, Atyák Atyja, Anyák Any-
ja, aki összegyűjti (magában) az Isteni Kilencséget, minden 
isten élő inkarnációja, az (átlényegült Wennofer)| való-
di képmása, Ré ba-jának szent képmása, az Aranysólyom33 
– megjelent Udzsahor városában és eljött Hermonthiszba 
Pachons hónap 20. napjának gyönyörű ünnepe alkalmával, 
ami (egyben) Montu, Hermonthisz urának ünnepe,34 az az ő 
örökkévaló trónja.

(Ezután) Thébába vitték, az ő beiktatási helyére,35 ami 
kezdetben jött létre atyja, az ős-Nun36 mellett. Maga a király 
és a királynő, a Két Ország úrnője (     )|, Thea 
Philopator37 iktatta be az 1. uralkodási év Phamenoth hó-
napjának 19. napján.

(Majd) felhajózott Amon bárkáján a királyi hajók, vala-
mint Théba és Hermonthisz teljes lakosságának kíséretében; 
a wab-papok (is) vele tartottak. Phamenoth hónap 22. nap-
ján elérte székhelyét Hermonthiszt. Életkora – míg ba-lelke 
égbe nem emelkedett mint Ré – 24 év, 1 hónap és 8 nap volt.

Temetése egy nap alatt megtörtént. Ünnepi rítusokat vé-
gez el ka-ja számára minden gyönyörű ünnep alkalmával 
az ő igaz szolgálója, az ő kedvence, az ő igaz libációs pap-
ja, aki vízáldozatait végrehajtja, a stratégos, Montu, Her-
monthisz urának, Ré-Harakhtinak és az ő Isteni Kilencsé-
gének papja, Ozirisz-[Buhisznak, a nagy istennek,]38 Atum 

3. a–b. kép. (a) a 13-as számú Bucheum-sztélé (© Wikimedia Commons);  
(b) H. W. Fairman másolata a sztélé szövegéről (Mond–Myers 1934, III, pl. XLIII/A alapján)
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Temploma urának papja, Kalasiris, Pamonthes-Plenis fia, 
Ta-szenti szülötte. Adassék (hát) számára örök élet életben, 
tartósságban és üdvösségben.

A szövegben említett Buhisz bika egy meg nem nevezett ural-
kodó 28. uralkodási évében született. Fairman következtetése 
helyes, ugyanis az itt említett fáraó nem más, mint XII. Ptole-
maiosz, a szent állat születési ideje tehát ennek megfelelően 
Kr. e. 53.39 Születési helye pedig Udzsahor városa, egy feltehe-
tőleg Hermonthiszhoz közeli terület, ahol a Kr. e. 1. és Kr. u. 1. 
század között nevelő- és szaporítótelep működhetett. Epithe-
tonjai felsorolásából kiderül, hogy a Buhiszt az ősistenek szá-
mos generációjával azonosítják,40 míg az „Atyák Atyja, Anyák 
Anyja”41 kifejezés egy időben az ősistenek előtt álló, önmagát 
létrehozó teremtőt feltételez, aki a héliopoliszi isteni Kilencsé-
get, azaz a teremtett kozmosz aspektusait is magában egyesí-
ti. Egy hónappal később a fiatal állat Hermonthiszba érkezett, 
hogy ott részt vegyen Montu ünnepségén, amelynek pontos 
körülményei sajnos nem ismertek.

A Buhisz és kísérete ezt követően Thébába hajózott, ahol 
– a szöveg szerint – a királyi pár személyes jelenlétében tör-
tént meg az állat intronizációja. A „maga a király iktatta be őt” 
(sxn.tw=f in nsw Ds=f) kifejezés a 10-es, 11-es, 12-es, 13-as és 
15-ös számú Bucheum-sztélén dokumentált,42 az uralkodónak 
a koronázási szertartásokkal kapcsolatos említése azonban a 
9-es számú sztélén jelenik meg először: „ezután maga a ki-
rály és kísérete is felhajózott Thébába” (aHa-n xnti in nsw Ds=f 
Hna imy.w-xt=f r WAs.t).43 Tekintve, hogy a sztélék szövege-
zése meglehetősen standardizált, nehéz egyértelműen eldön-
teni, hogy az azokon olvasható uralkodói látogatások valós 
történelmi eseményeket tükröznek-e.44 A 13-as számú sztélé 
szövegéből kiderül, hogy a szent állat beiktatására VII. Kleo-
pátra első uralkodási évének Phamenoth hónap 19-én, tehát 
Kr. e. 51. március 22-én került sor. XII. Ptolemaiosz valami-
kor Kr. e. 51. február 22. és március 22. között hunyt el,45 így 
logikusan a Thébában zajló beavatási szertartásra Kleopátra – 
aki a sztélén a „királynő” és a „Két Ország úrnője” titulusokat 
viseli – és testvére, XIII. Ptolemaiosz látogathatott el. Apjuk 
halála és a Buhisz bika trónra lépése között azonban egyes ku-
tatók szerint kevés idő telt el ahhoz, hogy az uralkodói testvér-
pár Felső-Egyiptomba utazhasson.46 A Domitianus korára kel-
tezhető 16-os számú sztélé idevágó passzusa arról számol be, 
hogy az uralkodó rendeletet küldött Thébába, hogy készítsék 
el a szent bika jelvényeit és koronáját, ami ugyancsak azt sej-
teti, hogy a királyt a helyi adminisztráció vezetője (a stratégos) 
képviselte a szertartáson.47

A megkoronázással járó többnapos ünnepséget követően a 
Buhisz a királyi képviselet, a thébai és hermonthiszi lakosság, 
valamint a wab-papok kíséretében48 Hermonthiszba hajózott, 
ahol aztán 24 évet élt. A bika Octavianus/Augustus első ural-
kodási évében, azaz Kr. e. 29. április 17-én hunyt el,49 temetése 
pedig egy nap alatt megtörtént.50 Az apoteózist elnyert szent 
állat túlvilági újjászületését egy a Lélegzések Könyvéből vett 
hosszabb kivonat biztosította. Az itt használt kívánságformu-
lák, az alapvető vallási koncepcióknak megfelelően, említést 
tesznek a szoláris („egyesülj a napkoronggal, Ré sugarai egye-
süljenek a testeddel”), lunáris („fiatalodj meg, mint a Hold”) és 
asztrális („fogadjon be téged anyád, Nut”) elemek által történő 
újjászületésről, az alapvető életfunkciók, mint például a légzés 

helyreállításáról, illetve az egyiptomi kettős öröklét-felfogás-
ról (neheh és dzset).

A sztélé utolsó szakasza kivételesen informatív, ugyanis 
beszámol az átlényegült Ozirisz-Buhisz halotti kultuszának 
ellátásáról, amelyről egy bizonyos Kalasiris,51 Pamonthes-
Plenis és Ta-szenti52 fia gondoskodott. Jogosan feltételezhe-
tő továbbá az is, hogy ez a magas rangú tisztségviselő már 
a temetési szertartás lebonyolításában is lényeges szerepet 
játszott. A szöveg szerint Kalasiris libációs papként vízál-
dozatot mutat be a Bucheumban eltemetett bikák számára, 
magára pedig stratégosként, valamint a hermonthiszi Mon-
tu-Ré-Harakhti és Ozirisz-Buhisz szolgálójaként hivatkozik. 
Mielőtt azonban rátérnénk előkelő családjának bemutatására, 
vessünk egy pillantást három befolyásos férfi karrierjének 
néhány említésre méltó vagy eddig figyelmen kívül hagyott 
részletére, amelyek fontos adalékokkal szolgálnak a későkori 
Buhisz-kultuszt illetően.

Platón, Tjaihorpata és Hor-szep-szenu  
a Buhisz bika szolgálatában

A Kalasiris által viselt papi titulusok hasonló kombinációja fi-
gyelhető meg a Kr. e. 120 és 88 között a latopoliszi, pathüriszi 
és perithébaiszi kerületek igazgatását ellátó stratégos, Platón 
esetében is, aki a XII. Ptolemaiosz uralkodására datálható 12-
es számú Bucheum-sztélén53 említett szent állat kultuszáért fe-
lelt. A karnaki cachette-ből előkerült, Kr. e. 1. századra datál-
ható szobrán (Cairo JE 38033)54 feltüntetett címek jelentősebb 
része esznai (Hnum, Menehit, Neith, Nebtu) és thébai (Amon, 
Mut, Honszu, Min-Amon) kultuszokra vonatkozik, néhány 
titulusban azonban hermonthiszi istenségek tűnnek fel. Pla-
tón prófétaként szolgálta Montu(-Ré), Montu(-Ré)-Harakhti, 
a Buhisz bika és Hathor istennő kultuszát.55 Hermonthiszban 
legalább a Ptolemaiosz-kor második felétől kezdve Montu két 
helyi formáját különböztették meg: az egyiket teremtő ősisten-
ként, a másikat az ő fiatal, szoláris utódjaként tisztelték.56 Hat-
hor istennő az Újbirodalom korában jelent meg először a loká-
lis pantheon tagjaként, míg a görög-római korban elsősorban a 
VII. Kleopátra által építtetett mammiszi (születési ház) egyes 
jeleneteiben szerepel.57 Kalasiris és Platón címeiből egyértel-
műen kiderül, hogy a hermonthiszi Montut szolgáló papi sze-
mélyzet aktív szerepet vállalt az istenség földi inkarnációjának 
élő és halotti kultuszában is.

A soron következő személy két szempontból is kakukkto-
jás. Karrierje ugyanis jóval korábbra, az utolsó natív egyiptomi 
dinasztia időszakára (Kr. e. 380–343) tehető, illetve rendkívül 
változatos címei között úgy tűnik, nem szerepel a Buhisz-kul-
tuszhoz kapcsolódó papi tisztség. A kérdéses személy egy Tja-
ihorpata nevű férfi, aki II. Nektanebosz egyik kimagasló tiszt-
ségviselője volt.58 Hivatali címei között szerepelnek – többek 
között – a „felső-egyiptomi felügyelő”, a „földfelügyelő” és a 
„pénzügyminiszter” titulusok is. Ez utóbbi az óegyiptomi snty, 
ami a görög dioikétés elődjének tekinthető.59 Papi minőségé-
ben elsősorban felső-egyiptomi kultuszokat, azon belül is a kö-
vetkező hermonthiszi isteneket szolgálta: Montu-Ré-Harakhti, 
Amon-Ré-Kamutef, Horparé-pahered, Ozirisz, Basztet, Ízisz, 
Nephthüsz, Tjenenet, Iunit, Szakhmet, Szelket.60 Észak-szak-
karai sírjában talált szarkofágjának dedikációs felirata61 alapján 
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pontosan meghatározható Tjaihorpata temetésének időpontja 
is, amelyre II. Nektanebosz 15. uralkodási évében, azaz Kr. e. 
346-ban került sor. A legkorábbi Buhisz-temetkezések szintén 
erre az időszakra tehetők: az 1-es számú Bucheum-sztélé62 bi-
kája a fáraó 3. uralkodási évében (Kr. e. 359-ben) született és 
a 14. évben, tehát Kr. e. 347-ben, egy évvel Tjaihorpatat meg-
előzve hunyt el. Bár a dioikétés és a szent állat karrierje töké-
letesen fedik egymást, a fennmaradt források alapján mégsem 
állapítható meg egyértelműen közvetlen kapcsolat közöttük. 
Tjaihorpata papi hivatalai közül csupán egy, a „hermonthiszi 
Montu templomában lakó Szakhmet wab-papjainak felügye-
lője” (imy-r wab.w ¤xm.t n (pr) MnTw nb Iwnw ¥ma) cím utal-
hat erre a viszonyra, ugyanis a gyógyítás területén alkalmazott 
szellemi és gyakorlati tapasztalatuk mellett Szakhmet istennő 
papjai voltak azok, akik az egyedi inkarnációs állatok külső 
ismertetőjegyeinek alapos vizsgálatát követően döntést hoz-
hattak a megfelelő példány alkalmasságáról.63 Még egy fon-
tos adalék idekívánkozik: Ptolemaiosz-kori szobrának életrajzi 
feliratában egy bizonyos Archibios, aki maga is dioikétés volt, 
arról számol be, hogy jelentős mértékben támogatta a Men-
dészi Kos kultuszát azzal, hogy saját költségén szerezte be a 
szent kosok mumifikálásához szükséges drága kellékeket.64 
Döntő bizonyíték híján természetesen nem adható végleges 
válasz, a fenti adatok fényében azonban nem zárható ki, hogy 
hermonthiszi papként Tjaihorpata a Buhisz-kultuszban is tevé-
kenykedett, sőt mi több, II. Nektanebosz kortársaként egyike 
lehetett a szent bikához köthető legkorábbi papoknak.

A harmadik személy és a hozzá kapcsolódó forrás egyúttal 
vissza is vezet bennünket Kalasirishez, Pamonthes-Plenishez 
és hermonthiszi családjukhoz. A Kr. e. 1. és Kr. u. 1. század 
közé datálható, leltári szám nélküli Lafayette-papirusz (P. La-
fayette College, 4. kép)65 az úgynevezett „Ízisz által készített 
Lélegzések Könyvét” tartalmazza, tulajdonosa pedig Pamon
thes-Plenis és Senplenis fia, Hor-szep-szenu. A papiruszon 
szereplő titulatúra igen változatos, a címek többsége Hermon
thiszhoz kapcsolódik,66 a téma szempontjából azonban most 

csupán az „Atum Templomának cho-
achytése” (sti mw m Hw.t-Itm) titulust 
említjük meg.67 Az „Atum Temploma” 
megnevezés ugyanis a bikák nekropo-
liszára, a Bucheumra utal, ahol a papi-
rusz tulajdonosa vízáldozatot mutatott 
be az elhunyt egyedek számára bizo-
nyos alkalmakkor. A hieratikus szöveg 
kézírása és a vignetták alapján a papi-
rusz kapcsolatba hozható egy másik, 
berlini kézirattal (P. Berlin 3135), amit 
feltehetőleg ugyanaz az írnok készíthe-
tett.68 A két halotti papirusznak azonban 
nem ez az egyetlen közös pontja: utóbbi 
dokumentum tulajdonosa egy bizonyos 
Pamonthes-Plenis, Hor-szep-szenu és 
Artemidora fia volt, akinek titulatú-
rájában több cím is azonos a Lafayet-
te-papirusz tulajdonosáéval.69 Az apai 
ágon öröklődő név (Pamonthes-Plenis 
– Hor-szep-szenu – Pamonthes-Plenis) 
és a proszopográfiai egyezések alap-
ján megállapítható, hogy a két kézirat 

ugyanahhoz a családhoz tartozott; a Lafayette-papirusz tulaj-
donosa az apa, Hor-szep-szenu, a berlini papirusz tulajdonosa 
pedig fia, az ifjabb Pamonthes-Plenis volt.

A hermonthiszi stratégos-család és  
a Buhisz-kultusz

A fentebb említett kéziratokat (P. Lafayette College, P. Berlin 
3135) közvetlenül nem lehet kapcsolatba hozni a 13-as számú 
Bucheum-sztéléről ismert Kalasirisszel és apjával, Pamonthes-
Plenisszel, akiknek családjáról ennek ellenére is gazdag doku-
mentációval rendelkezünk (5. kép).70 A család elsősorban Her-
monthiszban tevékenykedett, stratégosokként azonban több 
felső-egyiptomi közigazgatási kerület (Pathüritész, Latopolisz, 
Ombosz és Perithébaisz) kormányzását is ellátták. Egy a Bu-
cheumból előkerült démotikus feliratnak köszönhetően tud-
juk,71 hogy a család legalább XII. Ptolemaiosz 19. uralkodási 
évétől (azaz Kr. e. 62-től) viselte a stratégosi címet, ugyanis 
Monkores, Harpaesis fia ekkor már Pathüritész és Ombosz 
irányításáért felelt. Az ismert források közül a legkésőbbiek a 
sheikh abd el-gurnai Rhind-sírban talált papiruszok (P. Rhind 
I–II), amelyek Augustus 21. uralkodási évére, tehát Kr. e. 9-re 
keltezhetők.72 A kéziratok tulajdonosai, Monthesouphis és fe-
lesége, Tanuat ebben az évben hunytak el, azonban a szöve-
gek említést tesznek arról, hogy született egy fiú- és egy lány-
gyermekük, akik életük nagy részét az első császár idejében 
élhették. Pamonthes-Plenis és fia, Kalasiris a már sokat emlí-
tett Bucheum-sztéléről, valamint két töredékes szoborról73 és 
egy uzurpált szarkofágról74 ismertek. Mivel a családhoz tarto-
zó összes forrás bemutatására itt most nincs lehetőség,75 ezért 
a következőkben kizárólag a bilingvis I-es számú Rhind-papi-
russzal, a Louvre-ban őrzött szoborral és a British Museum-
ban található szarkofággal foglalkozunk. Ezek segítségével a 
kiterjedt család három tagjának (Monkores, Pamonthes-Plenis 
és Kalasiris) karrierje rajzolható meg.

4. kép. A Lafayette-papiruszon olvasható Lélegzések Könyve részlete  
(© Lafayette College Papyrus, 2022)
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Monkores címei az I-es számú 
Rhind-papiruszon olvashatók. Közigaz-
gatási hivatalai közül a „hermonthiszi 
kormányzó”, a „hermonthiszi királyi 
képviselő” és a „helyőrség parancsno-
ka” titulusokat érdemes kiemelni, míg 
kultikus feladatait Montu-Ré és az el-
hunyt Ozirisz-Buhisz prófétájaként 
(Hm-nTr n MnT-Ra nb Iwnw ¥ma és Hm-
nTr n Wsir-BX nTr aA nb Hw.t-Itm) látta 
el.76 A fentebb említett, Bucheumból 
előkerült démotikus felirat ugyanakkor 
stratégosként és syngenésként, tehát a 
Ptolemaiosz-kor két legmagasabb ran-
gú hivatali címével hivatkozik rá.

Monkores fiai közül Pamonthes-Ple-
nis a legjobban dokumentált. Egy Kr. e. 
48-ra datálható medinet habui graffito 
stratégosnak nevezi,77 kultikus címei-
nek részletes felsorolása azonban töre-
dékes szobrán és szarkofágján olvasha-
tó. A Louvre E 20361-es leltári számot 
viselő szobor a Ptolemaiosz-kor végére/császárkor elejére kel-
tezhető (6. kép).78 A papi titulusokat a hátpillérre vésett felirat 
utolsó két kolumnája tartalmazza, amelyek szerint a tulajdonos 
Montu, Tjenenet, Iunit, Rattaui és Hathor istennők, valamint 
Horparé gyermekisten és a Buhisz bika hermonthiszi kultuszát 
szolgálta, továbbá a todi Montu-templom prófétája és Amon 
harmadik prófétája volt. A titulatúrában feltűnik két másik, a 
dzsémei rítusokhoz kapcsolódó cím is: az egyik a „keleti Hó-
rusz és Kilencségének főpapja”, a másik a „dzsémei Honszu-
Su-Thébában első prófétája”. A thébai szent táj több pontját – 
így Hermonthiszt és Todot, Hermonthiszt és Medinet Habut, 
illetve Karnakot és Medinet Habut – összekötő időszakos pro-
cessziókról van ez esetben szó,79 amelyekben – címei alapján 
– Pamonthes-Plenis is aktív szerepet töltött be. A hermonthiszi 
címek szekvenciájában a Buhisz a „Ré élő ba-lelke” epithetont 
viseli, ami nagy valószínűséggel az élő inkarnációra vonatkoz-
hatott.

Az eredeti temetkezésből kiemelt és valamikor a Ptolema-
iosz-kor legvégén vagy a császárkor elején Deir el-Medinébe 
átszállított kőszarkofág (BM EA 32) Amon utolsó istenfele-
ségéhez, Anhneszneferibréhez, II. Pszammetik fáraó (Kr. e. 
595–589) lányához tartozott.80 Pamonthes-Plenis felirata a 
ládarész legfelső részén fut körbe,81 alatta az oszlopokba ren-
dezett eredeti, 26. dinasztia-kori szövegek olvashatók. Admi-
nisztratív címeit a hermonthiszi istenkultuszok felsorolása kö-
veti (7. kép), amely alapvetően megegyezik az előbb említett 
szobron szereplő szekvenciával. Alaposabban megvizsgálva 
azonban megfigyelhető néhány különbség. Az első, hogy a 
felirat nem csupán Montu-Rét említi meg, hanem közvetlenül 
utána Montu-Ré-Harakhtit is, tehát mindkét lokális formát, 
ahogy azt korábban Platón szobrán is láthattuk. A második, 
hogy Horparé gyermekisten mellett egy másik, Hermonthisz-
hoz kapcsolódó gyermek is megjelenik, mégpedig Hórusz-Su, 
Montu-Ré-Harakhti és Iunit istennő fia, akinek legkorábbi 
ábrázolásai az egykor álló hermonthiszi mammiszi egyes je-
leneteiből ismertek.82 A harmadik pedig, hogy a felirat már 
nemcsak az élő Buhisz bikát, hanem annak halotti formáját, 

5. kép. A hermonthiszi stratégos-család genealógiája és a vonatkozó források (ábra: Varga D.) 
A nevek alatt feltüntetett, vastagon szedett betűk a tulajdonost,  

a dőlten szedett betűk a dokumentumon szereplő családtagokat jelölik.

6. kép. Pamonthes-Plenis töredékes szobrának  
(Louvre E 20361) hátpillére (© Musée du Louvre / G. Poncet)
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Ozirisz-Buhiszt is felsorolja. Igen valószínű, hogy itt a 13-as 
számú Bucheum-sztélé időközben elhunyt egyedéről van szó, 
akinek élő kultuszát még Pamonthes-Plenis látta el, temetésé-
ről a már stratégosi pozícióban lévő fia, Kalasiris gondosko-
dott, halotti kultuszának ápolása viszont feltehetőleg egy ideig 
még közös feladatuk volt, mivel apa és fia is viselt az átlénye-
gült szent állathoz köthető kultikus címet.

A felső-egyiptomi közigazgatásban a Monkores-család be-
folyása a legdélebben fekvő 1. nomosztól egészen a thébai ré-
gióig terjedt. Politikai szinten tehát mint stratégosok az uralko-
dói hatalom képviselői és végrehajtói voltak a déli országrész 
nagyobb kerületeiben, míg kultikus szinten a hermonthiszi 
papság vezető rétegét alkották generációkon keresztül a Kr. e. 
első század közepétől a császárkor elejéig. A politikai és val-
lási szerepek e kombinációjából komoly bevételük származott, 
amit jól bizonyít Pamonthes-Plenis egyik templomi szponzorá-
ciója is, amelyről a már említett, Kr. e. 48-ra datált medinet ha-
bui graffito emlékezik meg. A szöveg szerint a stratégos finan-
szírozta a dzsémei Kis Templom portikuszának megépítését, 
ami nem egyedülálló eset, hiszen jól ismert, hogy a görög-ró-
mai korban a magas rangú személyek által támogatott temp-
lomépítészeti vállalkozások száma jelentősen megemelkedett.83 
Pamonthes-Plenis szobra említést tesz továbbá egy istennőnek 
szentelt épületről is: vajon vonatkozhat-e a szöveghely a her-
monthiszi mammiszi megépítésére? A kérdést ezen a ponton 
sajnos nyitva kell hagynunk, fontos ugyanakkor megemlíte-
ni, hogy egyik emlékén a stratégos „Montu prófétájaként és 
megbízottjaként” (pA Hm-ntr n Mnt˰ pA rd n Mnt˰) hivatkozik 
magára,84 akinek feladata gyakran az adott templomban zajló 
építkezésekhez szükséges bevételek összegyűjtése és a mun-
kálatok felügyelete volt.85 Mivel Pamonthes-Plenis karrierje 
időben viszonylag jól behatárolható (VII. Kleopátra/XIII. Pto-
lemaiosz – Augustus uralkodása), tevékenysége pedig elsősor-

ban Hermonthiszban összpontosult, így 
nem zárható ki annak a lehetősége sem, 
hogy részt vett a Rattaui istennőnek és 
Horparé gyermekistennek épült temp-
lom munkálataiban.

A stratégos-család társadalmi pozí-
ciója tehát lehetőséget biztosított szá-
mukra egyrészt a hermonthiszi kultu-
szok anyagi finanszírozására és napi 
működésük irányítására, másrészt a kul-

tuszok gerincét biztosító teológiai tanok formálására. Előbbi 
kettővel az imént foglalkoztunk, utóbbival zárásképpen azon-
ban még adósok vagyunk. Az alapvetően egységes szerkezetű 
Bucheum-sztéléken Augustus uralkodása alatt lényeges tartal-
mi bővítést hajtottak végre. A 13-as és 14-es számú sztélék fő-
szövegébe ugyanis két kortárs halotti szövegcsoport, a Léleg-
zések Könyve és az Örökkévalóság Átvándorlásának Könyve 
egyes kivonatait is beillesztették.86 Utóbbi egy-egy mondat-
tal jelent meg a két sztélén: „Lásd a neheh-örökkévalóságot, 
amint felragyog nappal és a dzset-örökkévalóságot, amint be-
lép éjjel” (mAA=k nHH wbn=f m hrw Dt ao=f m grH).87 Kisebb 
módosítással ugyanez a részlet olvasható egy Nero császár 
uralkodására (Kr. u. 65) datálható papiruszon is.88 A hermon
thiszi család legalább három Lélegzések Könyve-dokumentu-
mot (P. Lafayette College, P. Berlin 3135 és P. BM EA 9995) 
birtokolt, a szóban forgó szövegeket így jól ismerhették. A Bri-
tish Museumban lévő 9995-ös leltári számú kézirat89 ráadásul 
a 13-as számú Bucheum-sztélén is említett Kalasiris tulajdo-
nát képezte, aki feltehetően lényeges szerepet játszott a Bu-
hisz-kultuszba bekerült, kortárs funerális tartalmak redakciós 
munkálataiban. Olyannyira, hogy a 14-es sztélé 7–12. sorában 
olvasható részlet szinte teljes egészében megfelel saját Léleg-
zések Könyve-dokumentumának hieroglif passzusával, amit a 
Halottak Könyve 1. és 146. fejezetének vignettái közé illesz-
tettek be (8. kép).90 Ez alapján valószínűnek tűnik, hogy straté-
gosként és hermonthiszi papként Kalasiris felelt a szóban forgó 
Bucheum-sztélék szövegezéséért.

A hermonthiszi stratégos-család politikai, pénzügyi és szelle-
mi tőkéjének köszönhetően Montu és inkarnációs állata, a Bu-
hisz bika kultusza láthatóan virágzó korszakát élte VII. Kleopát-
ra és Augustus uralkodása alatt, amiben a 13-as számú sztélén 
szereplő apa-fia párosnak igen nagy szerepe volt – már amen�-
nyire ez a fentebb tárgyalt források fényében megállapítható.

7. kép. Pamonthes-Plenis hermonthiszi címei az uzurpált szarkofág (BM EA 32) ládarészének 
felső körfeliratában (Wagner 2016, pl. 9 alapján)

8. kép. Kalasiris Lélegzések Könyve papiruszának részlete (P. BM EA 9995, 3) (Herbin 2008, pl. 23 alapján)
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